

## 构建社团、公寓、社区三位一体大学生党建工作新机制

作者：浙江财经学院工商管理学院 罗金艳

[摘要]当前,许多大学在大学生党建工作中面临如何在新形势下继续深入和取得实效等问题。如何拓展和延伸高校党建工作的阵地和领域,是解决问题的关键。高校学生党建工作进公寓、进社区、进社团是拓展和延伸高校党建工作阵地和领域的有效手段。

[关键词]社团;公寓;社区;大学生;党建工作

学生党建工作是高校学生工作的龙头,如何培养政治觉悟高、业务素质优良、战斗力强、能充分发挥先锋模范作用的大学生党员,是关系到我党发展和社会主义千秋事业的一件大事。在当前形势下,应该从加强社团党建,公寓党建,社区党建入手,塑造社团文化,构建大学生党建进社团、进公寓、进社区三位一体的新机制。

### 一、以公寓为阵地,实现学生党建工作的有效延伸

随着学分制的推行和后勤社会化的加快,公寓日趋成为学生学习和交流思想感情的主要场所。在当前公寓制条件下,学生公寓完全可以成为学生党建工作的新空间,从而把学生党建工作推向一个新台阶。

第一,认清形势,把准脉搏。目前,高校学生中绝大多数是共青团员,每栋住宿楼又产生了学生骨干、学生党员、入党积极分子。随着学分制的推行,他们在公寓中起着非常重要的作用,我们应在学生公寓成立临时党支部和临时团支部,把党课、团课搬进公寓,充分发挥党团凝聚力,利用学生公寓良好的生活学习氛围开展各种生动活泼的党团日活动,定期组织公寓区党员、入党积极分子进行党章和各种理论知识的学习和讨论,让学生公寓成为党建带团建的又一个落脚点。

第二,开展党员示范工程和凝聚工程。一名党员负责2-3间学生公寓,利用党员联系册和组织生活汇报情况,及时发现问题,把公寓文明程度与党员的实绩联系起来,使“有问题,找党员”成为惯性,使同学们以党员为核心团结起来。同时,可以通过建立党团监督表、党员责任区等形式开展示范工程,使党员成为公寓文明的率先垂范者,成为歪风邪气的坚决抵制者,在示范工程的基础上,大力开展凝聚工程,用党员的爱心和热心带动和感染学生,真正做到“一个党员一面旗帜”,“我是党员,听我说,我是党员,看我做”“从我做起,对我监督,向我看齐”。

第三,开展丰富多彩的公寓文化活动。以公寓及楼道党团支部为平台,以公寓文化节、读书节、艺术节等为载体,不断丰富活动内容,提升公寓文化品位。楼道党支部可通过成立理论学习小组,吸引一批学生党员、入党积极分子,结合时事和校园热点问题,通过举办各类知识竞赛、征文演讲比赛、社会调查、观看爱国电影等活动,弘扬主旋律,以先进文化引领公寓文化,发挥学生党员的带头作用,让所有的学生都认识到公寓文化建设对其自身成长的重要性。同时,要关心爱护每一位学生,使他们每个人都感到集体的温暖,才有可能使他们积极参与到塑造积极向上的公寓文化中来,把大学生公寓管理工作做得更好。

### 二、以社区为家园,实现学生党建工作的立体网络覆盖

“党建工作进学生社区”已不是一个新名词,它已成为高校党建工作的重要组成部分,各大高校都在不断探索适合自身的有效方法。在高等教育改革如火如荼进行的今天,一系列的重大变革对高等院校传统的思想政治工作带来了巨大的冲击,其中一个深刻的变化就是原来作为开展各项工作有效载体的传统班级概念逐渐淡化,而日益社会化的以学生宿舍为基本

组成单元的学生社区已经成为广大学生生活、学习、课余休闲的主要场所。因此，学生社区事实上已成为今天高等院校思想政治工作的主要阵地，作为高校思想政治工作核心和基础的大学生党建工作也必须随之向学生社区延伸。

第一，积极探索学生党建进社区管理新模式。学校应充分利用学生社区独特功能和辐射影响，围绕学生党建进社区的任务和目标，成立大学生社区党建工作领导小组，完善学生党建立体覆盖的格局。将以往传统的“学校党委、学院党总支”双重的、以条为主的组织机构转化为“学校党委、学院党总支、学生公寓党建工作站”条块结合、以块为主的网络组织体系。逐步推进党建工作进学生社区，探索建立学生社区党建工作站，以学院公寓楼为主设立学院党建工作室，各楼层成立党建工作小组，楼层设立党员责任区，形成合力的大学生党建工作新局面。积极倡导并逐步推行“树立一面旗帜、唱响一种声音、办好一件实事、奉献一片爱心、带好一批同学”的大学生社区党建“五个一工程”。在社区试点建立学生党员活动站、服务站、示范岗、党员之家及社区党员挂牌制度。

第二，建立和健全学生社区党建的有关规章制度。完善的制度体系是学生社区党建工作顺利运行的根本保障，因此学生社区党建工作要高度重视制度建设，要建立一套系统性强、操作性好的学生社区党建组织生活制度，明确各组织系统及其板块的职责和功能。如在社区中建立“学生党员管理制度”、“发展学生预备党员的参考条件”及“学生党员发展流程图”。这些制度建设，可使社区中的学生党员有制度约束，使社区中的入党积极分子和重点培养对象有努力的标准和方向，使社区所有学生明白学生党员发展程序，激发其向党组织靠拢的热情。同时制定并实施学生社区党建工作站与各院党组织的联系制度，建立学院党建工作室的建设考核标准，通过管理员建立学生在社区的表现档案，随时记录学生的表现情况，并定期向学院党组织反馈。落实学生骨干在学生社区党建工作站登记制度。健全党小组每周一次的组织生活制度，规范小组成员的日常生活行为，并提出“向学生党员看齐”的响亮口号，真正做到哪里有学生党员，哪里就有示范作用；做好党员联系公寓学生制度，每个宿舍都有党员联系。

第三，社区党建与学院党建实现有机结合、相互补充。在“学校党委、学院党总支、社区党建工作站”条块结合的网络组织体系中，社区党建工作的成败关键在于能否正确处理社区党建与学院党建的关系。这两者之间不是重复，不是互相干扰，不是增加负担。社区党建各项工作是学院党建工作的延伸，是为学院党建服务的有力载体，社区安定了，全校育人环境就会大大改善。虽然社区党建工作站一般没有发展党员的权力，但是学生社区党建工作站对学生党员的发展却有建议权，有监督的权利。学院可通过整理学生在公寓的表现档案作为评优、评奖的重要依据。发展党员时到社区了解发展对象情况，或邀请社区党员群众列席支部大会，听取他们对发展对象的意见。确保对发展对象了解更全面，促进对积极分子和学生党员的全方位培养、全过程监督。在对党员的继续培养上，则要求社区党建工作小组以照片形式在社区公开展示党员形象，加强学生对党员的监督，以更充分地发挥学生党员的先进性。

第四，优化服务，增强学生社区党建工作的育人作用。高校学生公寓管理主要有服务、管理、育人三种功能，开展学生公寓的党建工作，一方面是要发挥政治导向功能，做好学生的思想政治工作；另一方面是服务广大学生，做好与学生息息相关的各项工作。紧紧围绕学生社区工作的“热点”、“难点”问题，广泛开展为社区学生办实事、办好事活动，扩大学生社区党组织的凝聚力和影响力，增强学生社区意识。为此，必须确立以服务为核心的社区党建宗旨，开拓服务类型、增加服务内容、提升服务内涵，推出和推广一系列为学生服务、展示党员形象的活动。9月份新生入学时，设立咨询点欢迎新生入住社区并提出“有事找党员”的响亮口号；把党员居住的宿舍号和宿舍电话公布出去以方便联系；成立由学生党员和积极分子组成的社区安全宣传巡逻队；开展以“结合专业，面向社区，促进学习，服务同学”为宗旨

的各类专业服务站；提出“学生党员带头服务，积极分子参与服务，同学之间相互服务”的口号。实践证明这种“以服务展示党员风采，以服务锻炼积极分子，以服务凝聚广大同学”的做法对于充分发挥学生党员先进模范作用，有效培养积极分子，团结广大同学，扩大党组织影响力，引导广大同学政治上进步是卓有成效的。

### 三、以社团党建为载体，实现学生党建工作的总体效应

大学生社团是大学生基于共同的兴趣和愿望自发组成的、具有特定目标、组织章程和活动内容方式的学生群体组织。近年来，学生社团经历了一个由小到大、由弱到盛的过程，大量的理论学习型社团、兴趣爱好型社团、社会服务型社团如雨后春笋般在高校校园内破土而出。其作为高校校园文化建设的“晴雨表”和实施素质教育的“大舞台”，在满足学生身心全面发展、提高学生综合素质、引导学生适应社会、促进成才就业等方面一直发挥着不可或缺的重要作用。因此，探索学生社团党建工作是一个崭新课题。

第一，发挥社团党组织和党员在社团中的核心作用，把握学生社团党建工作的正确方向。对学生社团党组织进行明确定位，理顺学生党组织在社团中的具体职能，坚持党组织对学生社团的领导，大胆探索学生社团党建工作，并形成一套完整有效的学生社团党建工作运行机制，促进和保障学生社团健康发展。同时，必须依托社团党组织加强对社团成员的思想教育，定期对社团成员灌输党的基本理论和时事政策，重视在社团中表现突出的入党积极分子的教育和培养。

第二，丰富社团文化活动，实现社团党建的润物无声。学生社团作为学生锻炼提高素质的一个自发性群众性组织，受到越来越多同学的青睐，成为广大同学培养兴趣爱好、发挥自身潜能、全面塑造自我的第二课堂，因而学生社团成为校园文化中的一道亮丽的风景线，吸引了众多师生的目光，也成为学生党建工作的一个重要阵地。有条件的社团设立党小组、团支部，聘用优秀党员担任社团主要负责人，积极为社团发展提供物质和政策保障，强化社团品牌意识，促进社团整体水平提高，把学生社团建设成思想交流、党团组织建设的平台。

第三，加强交流，重视实践，不断把学生社团党建工作向前推进。学校要积极倡导开展学生社团党建工作的试点探索，在一些规模较大、机制健全、条件成熟的学生社团中设立学生社团党支部或党小组，选派优秀党员参加党校和各类学生干部培训班的学习交流，通过这一平台达到推进学生社团党建工作向前发展的目的，积极引导鼓励学生社团党建，定期开展主题党日活动，积极寻找学生社团自身建设与学生社团党支部建设的有效结合点，使学生社团成为学生坚定政治信念，增强理论修养，提高道德水平，完善知识结构，学习多种技能，培养综合能力，促进身心健康的新天地。

### [参考文献]

- [1]王光杰，“从大学生邓小平理论读书会”看学生社团.[J]山东省青年管理干部学院学报.2000（1）
- [2]王雷，“论高校学生社团党建工作的创新”.中国成人教育.2005（4）
- [3]李靖，“论高校学生社团党建工作的历史必然性”.哈尔滨职业技术学院学报.2007（2）
- [4]程浩，“有序推进高校学生党建进社区工作探微”.学校党建与思想教育.2006（7）